 Розвиток цифрової компетентності педагогічних працівників закладу позашкільної освіти
 (з досвіду роботи Комунального закладу «Центр дитячої таюнацької творчості № 6 Харківської міської ради)
Сучасна система позашкільної освіти потребує педагогів, які володіють технічними навичками, вміють працювати з інформацією, створювати цифровий контент, дотримуватися норм безпеки та застосовувати цифрові інструменти для розв’язування професійних завдань. 

Цифрова компетентність у позашкільній освіті має специфічний характер, адже освітній процес передбачає проєктну діяльність, творчі й дослідницькі завдання, участь у конкурсах і виставках, використання STEM/STEAM-технологій, комунікацію з вихованцями й батьками через онлайн-інструменти. 
Педагоги зіштовхуються з такими викликами, як різний рівень цифрової підготовки, швидкі темпи оновлення технологій, недостатнє технічне забезпечення закладів, потреба у безпечному цифровому середовищі та цифровому документообігу. 
У контексті цих викликів особливої ваги набуває цілеспрямована робота закладу над підвищенням цифрової та медіаграмотності всіх учасників освітнього процесу.
В 2019-2024 роках заклад приймав участь у дослідно-експериментальній роботі за темою «Система формування медіаграмотності учасників освітнього процесу комунального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості №6  Харківської міської ради». Експериментальна діяльність здійснювалася відповідно до Програми дослідно-експериментальної роботи регіонального рівня з проблеми «Науково-методичні основи створення моделі наскрізної медіаосвіти в закладах освіти Харківської області» на базі закладів дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти.  
Завдання дослідно-експериментальної роботи:

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових підходів до організації медіаосвіти дітей і дорослих.

2. Розробити та обґрунтувати систему формування медіаграмотності вихованців у позашкільному закладі ЦДЮТ №6.

3. Обґрунтувати науково-методичні та психолого-педагогічні засади  системи формування медіаграмотності вихованців у освітньому процесі позашкільного закладу ЦДЮТ №6.

4. Розробити, експериментально апробувати та впровадити науково-методичне забезпечення формування медіаграмотності вихованців: методичні рекомендації керівникам гуртків для  формування та розвитку медіаграмотності у вихованців на різних етапах освіти.                                                                                                

5. Забезпечити умови для творчої діяльності кваліфікованих фахівців у галузі медіаосвіти, спроможних підготувати дитину до безпечної взаємодії із засобами мас-медіа, а також виховати такого споживача медіа, котрий міг би ефективно задовольняти свої інтереси, використовуючи засоби масової комунікації                                             

6. Забезпечити підготовку вихованців до ефективної взаємодії із сучасним інформаційним середовищем шляхом формування їх медіакомпетентності
Плани реалізації експерименту на початку кожного навчального року затверджувалися педагогічною радою, заходи з реалізації експерименту вносилися в плани роботи закладу, членами творчої групи щорічно складалися звіти щодо їх реалізації. Здійснювався моніторинг дослідно-експериментальної діяльності, що забезпечило керівництво та контроль за здійсненням експерименту з боку адміністрації закладу, включення  педагогічного колективу у експериментальну діяльність. 

В моделі поглиблення компетентностей з медіа педагогів центральне місце посідала корпоративна система безперервної медіаосвіти керівників гуртків - «Лабораторія педагогічної майстерності», яка розпочала роботу у вересні 2020 року і працювала до кінця експериментальної роботи. Метою «Лабораторії педагогічної майстерності» була реалізація конкретних практичних рекомендацій, визначених на підставі виміру медіакомпетентностей педагогів закладу. Центральна увага «Лабораторії» була зосереджена на поглибленні медіакомпетентностей керівників гуртків, розвитку їх здатності забезпечувати власне комфортне та безпечне перебування у медійному просторі, формування умінь та навичок використання цифрових платформ та інструментів для застосування у освітньому процесі, дистанційному навчанні; освоєнні інноваційних педагогічних методів медіаосвіти. За роботою корпоративної медіаосвіти педагогів здійснювався внутрішній контроль, тематичне наповнення коригувалося відповідно до потреб освітнього процесу.
Результативність та якість корпоративної медіаосвіти оцінювалося через систему індикаторів: підвищення особистого рівня медіакомпетентностей педагога; проведення медіаосвітньої діяльності у гуртках; участь у професійних конкурсах з медіаосвіти; публікації методичних розробок; розробки занять та організаційно-виховних заходів із застосуванням елементів медіаосвіти; розробка вправ з медіаосвіти для занять у гуртках; підготовка додатків з медіаосвіти до навчальних програм. В навчанні педагогів використовувались інноваційні прийоми та методи,   спрямовані на засвоєння цифрових технологій, обладнання, програмного забезпечення, додатків, що забезпечують безпечне та ефективне перебування у медіапросторі, та запровадження медіаосвіти в гурткову роботу: кластерних, ігрових технологій, веб-квестів, сенканів, майстер-класів, тренінгів, презентацій тощо. Керівники гуртків почали застосовувати у гуртковій роботі інноваційні педагогічні методи, які освоїли в процесі навчання в «Лабораторії педагогічної майстерності».

В межах «Лабораторії» відбулися практичні заняття із створення кластерів: «Інтернет — віртуальний мультимедійний інформаційний простір» та «Соціальні мережі».  Педагоги виконували практичні завдання: створити презентацію «Діти та підлітки в соціальних мережах»; розробити кластер «Молодіжні та дитячі соціальні мережі»; створити електронні поштові скриньки, використати електронну пошту для розсилки індивідуальних завдань та методичних матеріалів здобувачам освіти.                                                                                                 

Проведено практикуми: «Оптимізація освітнього процесу: можливості та переваги соціальних мереж», «Методика використання інноваційної технології кластеру у гуртковій роботі»; «Інноваційні методи медіаосвіти: чат-заняття, веб-заняття, вебінари, конференції, форуми у гуртковій роботі»; «Створення контенту, презентація власного бренду, успіхів, винагород»; «Створення та використання електронної адреси»; «Методика дистанційного навчання, специфіка застосування цифрових платформ у освітньому процесі позашкілля»; «Google Chrome — безкоштовний веб-браузер». Відбулися тренінги: «Формування основ медіаграмотності»;  «Безпека в Інтернеті»; «Впливи медіа на суспільство»; «Ділові ігри – інноваційний метод медіаосвіти в закладі позашкілля». Організовані круглі столи: «Медіаосвітні функції культурно-мистецьких заходів, фестивалів, творчих конкурсів за участю вихованців закладу»; «Досвід використання цифрових платформ, методів та інструментів у національно-патріотичному вихованні вихованців закладу». Проведені науково-практичні семінари та конференції: «Імплементація елементів медіаосвіти у гурткову роботу»; «Презентація досвіду медіаосвіти у закладах позашкільної освіти на популярних освітніх платформах «Всеосвіта», «Педрада», «Освіторія» тощо. 

У зв'язку з викликами, які постали перед освітньою системою України під час війни, дистанційна участь педагогів стала необхідним інструментом для продовження роботи та підтримки освітніх ініціатив. В умовах, коли очне навчання неможливе, особливо актуальними стали освітні експерименти, спрямовані на розвиток медіаграмотності, зокрема в комунальному закладі «Центр дитячої та юнацької творчості №6 Харківської міської ради».

Дистанційна участь у проєкті з формування медіаграмотності дозволила педагогам із різних куточків країни продовжувати обмін досвідом, опановувати нові методи навчання та впроваджувати їх у своїй роботі. Це також сприяло збереженню освітньої безперервності для дітей і підлітків, допомагаючи їм адаптуватися до нових реалій інформаційного суспільства. Учасники експерименту мали змогу підключатися до вебінарів, онлайн-тренінгів і тематичних семінарів, що проводились фахівцями з медіаосвіти. Це не лише підтримувало їх професійний розвиток, але й забезпечувало актуальними методичними матеріалами та сучасними підходами до навчання дітей.

Одним з основних акцентів експерименту стала розробка методів, які навчають учнів критично мислити, аналізувати медіаконтент, розрізняти фейки від достовірної інформації та свідомо користуватися цифровими медіа. Педагоги використовували різноманітні платформи та ресурси для створення ігор, інтерактивних завдань та практичних вправ, що в дистанційному форматі були доступні для дітей.

Війна також виявила нагальну потребу в навчанні гуртківців основам інформаційної безпеки. У рамках експерименту увага зосереджувалася на темах конфіденційності, захисту персональних даних та стійкості до маніпулятивних медіатехнологій, що є особливо важливим в умовах інформаційної війни.

Таким чином, завдяки дистанційному формату педагоги комунального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості №6» продовжили реалізовувати систему формування медіаграмотності, забезпечуючи стійкість освітнього процесу навіть у складних умовах воєнного часу та роблячи свій внесок у підвищення інформаційної безпеки молоді України.

Основні результати та висновки дослідно-експериментальної діяльності

за темою «Система формування медіаграмотності учасників освітнього процесу комунального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості №6  Харківської міської ради» за 2019-2024 роки:

– Формування  базових  навичок медіаграмотності учасників освітнього процесу закладу позашкільної освіти. 

Учасники освітнього процесу стали більш критично підходити до інформації, яку отримують з різних джерел, а також розвинулось вміння аналізувати та оцінювати якість та достовірність медіа-контенту.

· Зміцнення освітніх компетенцій.

  Використання медіаграмотності, як частини освітнього процесу, допомогло учасникам краще орієнтуватися в сучасному інформаційному просторі. Це стало основою для формування соціально активних, критично мислячих особистостей, здатних протистояти інформаційним маніпуляціям.

· Розвиток навичок самовираження.

  Поняття та практичні завдання, які входили до програми експерименту, сприяли розвитку навичок самовираження серед дітей та підлітків через медіа, зокрема, створення власних медіапродуктів, таких як блогів, відео, публікацій у соцмережах тощо. Це посилило їхню самовпевненість та креативність.

· Методологічні досягнення.

 У рамках експерименту розроблено та апробовано різні методики викладання медіаграмоти, які можна використовувати в подальшому. Це включало навчальні модулі, методичні матеріали та тренінги для педагогів.

· Підвищення кваліфікації педагогів.

Експеримент сприяв підвищенню кваліфікації педагогів, які пройшли спеціальне навчання та тренінги з медіаграмотності. Це дозволило їм ефективніше впроваджувати нові підходи в освітній процес та підтримувати актуальні потреби учнів.

· Соціальний вплив.

 Важливим аспектом дослідно-експериментальної роботи стало зміцнення комунікацій між закладом позашкільної освіти, батьками та громадою. Батьки стали більш залученими до процесу виховання медіаграмотності своїх дітей, що у свій час підвищило рівень довіри та співпраці між освітнім закладом та родиною.

Проєкт з дослідно-експериментальної діяльності закладу за темою «Система формування медіаграмотності учасників освітнього процесу комунального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості №6  Харківської міської ради» став великим кроком до формування сучасного освітнього середовища, де медіаграмотність стає невід'ємною частиною освіти. Завдяки ініціативі в «Центрі дитячої та юнацької творчості №6» створено міцну базу для подальшого розвитку медіаосвіти, а учасники освітнього процесу отримали цінні інструменти для критичного мислення та самовираження в сучасному інформаційному просторі.
В 2023 році хоча експериментальна робота з медіаосвіти ще не завершилася, заклад уже впевнено зробив наступний крок — спрямовував свої зусилля на впровадження цифровізації в освітній процес. Протягом 2023/2028 навчальних років педагогічний колектив закладу, керуючись основними нормативними документами про позашкільну освіту, працює над методичною темою: «Використання цифрових технологій в освітній діяльності закладу позашкільної освіти в контексті реалізації концепції нової української школи». Метою створення цифрового освітньо-виховного середовища закладу освіти є формування духовно розвиненої особистості (керівника, педагога, вихованця), яка володіє високим рівнем розвитку цифрової компетентності та функціонально готова до використання засобів цифрових та інформаційно-комунікаційних технологій в управлінській, методичній, навчальній, виховній, дозвіллєвій, самоосвітній діяльності. Єдине цифрове освітньо-виховне середовище закладу освіти – це відкрита система, у якій задіяні на інформаційному рівні та пов’язані між собою всі суб’єкти освітньої діяльності: адміністрація, методична служба, педагогічні працівники, вихованці та їхні батьки, педагогічна громадськість, органи управління освітою. Практично всі учасники освітньо-виховної взаємодії об’єднані між собою відповідними інформаційними потоками. Тому його ефективне функціонування надає суттєві переваги всім учасникам, оскільки єдиний освітній простір дозволяє:
 – керівникам  – організувати раціональний електронний документообіг у межах закладу; використовувати автоматизовані системи управління персоналом, електронні бази даних педагогічних працівників і вихованців; здійснювати розгорнений моніторинг навчальної, науково-методичної, господарської діяльності закладу, фінансовий облік; забезпечити функціонування Веб-сайту (порталу) як засобу формування позитивного іміджу закладу, інформаційної взаємодії та соціального партнерства;

 – методичній службі – створити електронний банк нормативно-правових документів, навчальних та виховних програм, сучасних технологій навчання та виховання; забезпечити функціонування інформаційного та редакційно-видавничого центру, багатофункціональної медіатеки та електронної бібліотеки, віртуального методичного кабінету, віртуальних методичних об’єднань; упроваджувати інтерактивні форми методичної роботи з педагогічними працівниками з використанням ІКТ (вебінари, вебконференції, методичні вебквести); отримати нову, активну форму фіксації процесу та результатів освітньої діяльності педагогічних працівників;

 – педагогічним працівникам – забезпечити модернізацію власної освітньої діяльності на основі впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у освітньо-виховний процес; отримати доступ до електронного банку нормативних документів, навчальних програм, сучасних технологій і методик навчання, багатофункціональної медіатеки та електронної бібліотеки; створювати електронні портфоліо як ефективний засіб оцінювання й узагальнення власної освітньої діяльності та професійного розвитку; розробляти дидактичні матеріали (мультимедійні презентації, технологічні картки) для вихованців; використовувати електронні конструктори навчальних занять, застосовувати нові форми й методи організації освітньої діяльності вихованців (дистанційне навчання, онлайн-консультування, віртуальні лабораторії, Інтернет-проєкти, вебквести тощо);

 – вихованцям – отримати вільний доступ до багатофункціональної медіатеки та електронної бібліотеки закладу, можливість створювати електронні портфоліо як засіб оцінювання власної освітньої діяльності та творчого розвитку; користуватися дистанційними навчальними курсами, віртуальними творчими лабораторіями, майстер-класами; отримувати індивідуальне та групове онлайн-консультування; користуватися дидактичними матеріалами для вихованців (мультимедійними презентаціями, технологічними картками); отримувати психологічні онлайн-консультації тощо;

 – батькам дітей – усвідомити місію закладу освіти, змістом та якістю його освітніх послуг; здійснити віртуальні екскурсії закладом, ознайомитися з його матеріально-технічною базою та умовами навчання дітей; скористатися віртуальною онлайн-приймальнею адміністрації; побачити професійні здобутки педагогів і творчі досягнення вихованців; отримати психолого-педагогічні онлайн-консультації тощо.

ЗАВДАННЯ:

-
розвивати цифрову компетентність педагогічних кадрів, вихованців гуртків, творчих об’єднань, батьків, сприяти їхній інтеграції в інформаційний простір держави і світу; 

-
забезпечити модернізацію та інтенсифікацію освітнього процесу за рахунок використання сучасних засобів інформаційно-комунікаційних технологій; 

-
удосконалити систему методичної роботи, науково-методичного забезпечення освітньої діяльності гуртків, творчих об’єднань і закладу в цілому; 

-
акумулювати перспективний досвід організації методичної, освітньо-виховної, інноваційної, дослідно-експериментальної діяльності, забезпечити його адаптацію та упровадження в педагогічну практику;

-
 запропонувати вихованцям нові технології, форми й методи освітньо-виховної діяльності (на основі мережевого партнерства і творчої взаємодії, дистанційних навчальних курсів, веб-квестів, Інтернет-проєктів тощо); 

-
забезпечити діалог та мережеву взаємодію з батьківською громадськістю, освітніми установами, органами влади, територіальною громадою тощо (форум, віртуальна приймальня, психолого-педагогічна онлайн-консультація).

В умовах інформатизації та цифрової трансформації освіти, в рамках реалізації єдиної методичної теми закладу перед ЗПО  постають завдання:

− теоретичне обґрунтування та методичний супровід різних моделей інформаційно-освітнього середовища для задоволення освітніх потреб здобувачів освіти; 

− формування інформаційно-цифрової компетентності педагогічних працівників закладу освіти;

− створення цифрового контенту з різних галузей знань та забезпечення відкритого доступу до нього усіх учасників освітнього процесу;

 − педагогічне проєктування і психологічний супровід адаптивних інформаційно-цифрових дидактичних систем, побудованих з урахуванням особливостей психічного розвитку здобувачів освіти, їх пізнавальних інтересів та інтелектуальних здібностей; 

−  ознайомлення з методичними особливостями виховного процесу в умовах віртуального освітнього середовища;

- медіаосвіта та безпека здобувачів освіти в кіберпросторі.

   2025/2026 навчальний рік став ІІІ апробаційно-впроваджувальним етапом методичної теми закладу. 

Завдання щодо реалізації методичної теми закладу в цьому навчальному році:

· забезпечити модернізацію власної освітньої діяльності на основі впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у освітньо-виховний процес; 
·  отримання доступу до електронного банку нормативних документів, навчальних програм, сучасних технологій і методик навчання, багатофункціональної медіатеки та електронної бібліотеки;
- створення педагогами закладів електронних портфоліо як ефективного засобу оцінювання й узагальнення власної освітньої діяльності та професійного розвитку; 
-  розробка дидактичних матеріалів (мультимедійні презентації, технологічні картки) для вихованців;
-     використання  електронних  конструкторів навчальних занять;
-  застосовування нових форм й методів організації освітньої діяльності вихованців (дистанційне навчання, онлайн-консультування, віртуальні лабораторії, інтернет - проєкти, вебквести тощо);
-  надання гуртківцям та батькам зрозумілих доказів й аргументів, представлених за допомогою цифрових технологій, використання їх для прийняття рішень.
Спираючись на здобутий досвід та вже сформоване підґрунтя медіаосвіти, цифровізації освітнього процесу заклад продовжує розширювати напрями свого розвитку
Для розвитку цифрової компетентності педагогів в нашому закладі організовано систему внутрішнього підвищення кваліфікації, яка передбачає проведення майстер-класів із використання конкретних цифрових інструментів, створення методичного хабу з бібліотекою ресурсів, інструкцій та шаблонів, а також забезпечення наставництва та індивідуальної підтримки педагогів з різним рівнем підготовки.
З метою удосконалення структури, змісту та форм методичної роботи з педкадрами у закладі  в рамках роботи над методичною темою закладу протягом 2024/2026 навчальних років проведено 4 засідання педагогічної ради за темою: «Підсумки навчально-виховної роботи закладу у 2023/2024 навчальному році та завдання на новий 2024/2025 навчальний рік у концепції Нової української школи» (серпень 2024 р., серпень 2025р.), «Професійна діяльність педагога в умовах цифрового освітнього середовища» (січень 2025), «Розвиток цифрової компетентності педагогічних працівників»  (січень 2025р);  семінари: «Принципи виховання дітей і молоді в умовах цифрового простору» (листопад 2024); «Кібербулінг: способи розпізнавання та захист дитини» (квітень 2025 р.); «Цифрові технології: суть, досвід, використання, перспективи» 9листопад 2025р).  круглий стіл «Сучасне заняття.  Яким воно має бути?» (грудень 2024р.); засідання методичної ради «Використання у навчально-виховному процесі  цифрових технологій» (лютий 2025 р.); методична панорама «Цифрові технології: суть, досвід, використання, перспектива» (грудень 2025р.). 
Активна публікаційна діяльність педагогів на різноманітних онлайн-платформах, де вони ділилися напрацьованими методиками, інноваційними підходами та власним досвідом впровадження цифрової та медіаграмотності в освітній процес продемонструвала значне зростання їхньої професійної компетентності, що стало  результатом чотирирічного експерименту із розвитку медіаграмотності педагогів закладу позашкільної освіти та роботи в межах методичної теми закладу. Це свідчить про те, що педагоги не лише оволоділи новими знаннями й навичками, але й стали більш впевненими у використанні цифрових ресурсів, розширили свій професійний кругозір та набули практики рефлексії й поширення власного досвіду. Така діяльність сприяла підвищенню авторитету закладу, створенню професійної спільноти та зміцненню зв’язків з іншими освітніми установами, забезпечивши стале зростання якості освіти в закладі позашкільної роботи.

Альманах «Інноваційні перспективи: цифровізація та медіаграмотність у світі позашкільної освіти» є збірником кращих практик педагогів комунального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості № 6 Харківської міської ради»,  опублікованих на провідних освітніх платформах. В ньому  представлені матеріали, що ілюструють практичний досвід, інноваційні підходи та методичні напрацювання з розвитку медіаграмотності та цифрових компетентностей учасників освітнього процесу під час дистанційного навчання. І нараховує збірник 56 робіт педагогів закладу, надрукованих на різних освітніх платформах.
Сучасні вимоги до педагога на перше місце ставлять систематичну самостійну роботу з розвитку професійної компетентності, поглиблення його теоретичних знань та практичних вмінь. Це відбувається, в першу чергу, в участі працівників у різних заходах, спрямованих на підвищення педагогічної компетентності. Педагоги закладу пройшли освітні серіали на платформі Дія. Освіта з тем «Цифрові навички для вчителів» з метою підвищення свого фахового рівня, удосконалення цифрової компетентності та набуття сучасних інструментів для якісної організації освітнього процесу в онлайн-форматі. Після завершення навчання учасники успішно склали підсумкові тести та отримали сертифікати, що підтверджують здобуті знання й навички.
У 2024/2025 навчальному році за підсумками фінального туру 2-го сезону від 10.03.2025р. Міжнародного конкурсу педагогічної майстерності «TEACHER`S WORLD PRIZE» в номінації «Навчально-методичний посібник (позашкільна освіта)» директор закладу  посіла перше місце з  роботою: «Практичний посібник «Теоретико-методичний інструментарій для розвитку медіаграмотності та цифрової компетентності учасників освітнього процесу закладу позашкільної освіти». 
 У професійній діяльності педагоги закладу  використовують сервіси Google Workspace та Microsoft 365 для організації навчального процесу, онлайн-платформи для творчості та створення мультимедійного контенту, інструменти комунікації як Zoom, Meet, Telegram та Viber, а також віртуальні дошки й платформи для проєктної роботи — Padlet, Trello, Miro. 
Практика показала, що формування цифрових навичок має відбуватися через практичну діяльність: виконання проєктів з використанням цифрових платформ, створення педагогами власних цифрових продуктів, таких як презентації, відео, інтерактивні матеріали, участь у онлайн-заходах, організацію вебквестів, віртуальних виставок і конкурсів. У роботі педагога важливими є цифрові платформи для творчого розвитку вихованців, інтерактивні методи навчання, використання онлайн-інструментів для оцінювання та оформлення документації, що підвищує ефективність і прозорість освітнього процесу.
 Розвиток цифрової компетентності відбувається поетапно: спочатку проводиться діагностика рівня навичок через анкетування та самооцінювання, далі формується індивідуальна траєкторія розвитку та визначаються пріоритетні напрями підготовки, потім відбувається навчання і практика з безпосереднім застосуванням цифрових інструментів у роботі, а завершальним етапом є моніторинг результатів, рефлексія та корекція професійного розвитку педагогів.
 Системне вдосконалення цифрових умінь забезпечує підвищення якості освітнього процесу, розширює можливості творчої й проєктної діяльності вихованців, сприяє професійному розвитку педагогів, формує компетентності, необхідні для сучасного цифрового суспільства, та забезпечує відповідність міжнародним стандартам цифрової освіти.

